
 

Bericht über die Mitgliederversammlung am 10. September 2008 

 

Versammlungsniederschrift 

 

Der 1. Vorsitzende, Wolf Wieters, eröffnet die form- und fristgerecht einberufene 
Mitgliederversammlung um 20.00 Uhr.  

 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erheben sich die Anwesenden zu Ehren unserer 

verstorbenen Mitglieder, Frau Helma Grimme (91 Jahre), Frau Margarete Keller (98 
Jahre) und Frau Gertrud Koch (94 Jahre). 
 

Zur Tagesordnung: 

 

1. Die Niederschrift über die Mitgliederversammlung vom 11.06.08 wird genehmigt.  

 

2.  Es werden neun neue Mitglieder in den Verein aufgenommen und herzlich begrüßt. 

 

3. Kommunale Angelegenheiten 

 
a.   Jugend in Groß Borstel  

 

Der Themenabend am 11.06.08 machte Sichtweisen und Vorstellungen von 

Jugendlichen deutlich, die an Veranstaltungen von Jugendclub und Kirche 
teilnehmen. Die Beiträge konzentrierten sich vielleicht zu stark auf eine mögliche 
Nutzung des Gebäudes "Borsteler Jäger". Traute Matthes-Walk organisierte einen 

Besichtigungstermin am 11.07.08 mit Herrn Pusch von der Sprinkenhof AG, an dem 
außer ihr die Herren Friedrich, Mertsching, Wieters sowie vier Jugendliche 

teilnahmen, von denen allerdings nur einer sehr starkes Engagement zeigte. Die 
Sprinkenhof AG ist offensichtlich nicht bereit, das Gebäude längerfristig zu vergeben, 

für eine kurzfristige Nutzung müsste erörtert werden, ob die notwendigen 
Renovierungsarbeiten (u.a. sind ca. 40 Meter gestohlene Kupferrohre der 

Heizungsanlage zu ersetzen) den Aufwand lohnen und ob die mögliche Eigenleistung 
der Jugendlichen auf die Miete angerechnet werden kann. Einer der Jugendlichen, 

von Beruf Installateur, will den Wert einer solchen Eigenleistung ermitteln. 
Das Angebot eines weiteren Diskutanten, mit anderen Jugendlichen in Form einer 

"Sprayer-Schule" den Unterstand am Roggenbuckstieg zu bearbeiten, ließ sich dank 
einer 200-€-Spende eines unserer Mitglieder realisieren und wird allmählich auch 

umgesetzt. 
Eine weitere Initiative im Interesse der Jugend Groß Borstels ermöglichte ein Rock-

/Pop-Konzert: unter dem von Jugendlichen per Abstimmung auf dem Stadtteilfest 
formulierten Titel "Roggenbuck rockt!" fand am Sonnabend, 06.09.08, auf der 
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"Zirkuswiese" von 15 – 21 Uhr das Konzert mehrer Bands statt, die von der Borsteler 

Mitbürgerin Ute Daxl angeworben waren (ausführlicher Bericht im Oktober-Boten).  
 

b.   Unterschriftensammlung Ludwig-Dörmer-Weg  

 

Auf die nach der Mitgliederversammlung am 14.05.08 eingereichte 
Unterschriftensammlung zur Einrichtung des Ludwig-Dörmer-Weges als Sackgasse 

antwortete Herr Simon, Fachamtsleiter Tiefbau, Anfang Juli folgendermaßen: "Nach 
nochmaliger Prüfung und Diskussion sind wir zu dem Schluss gekommen, das 

bisherige Konzept einer Bügelstraße als verkehrsberuhigter Bereich beizubehalten, 
zumal die Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt die Änderung ablehnt." 

Unter einer "Bügelstraße" versteht man eine Straße mit einer zweiseitigen 
Anbindung, also Spreenende und Dannmeyerstraße. Herr Simon hatte die Position 

des Bezirksamtes bereits einmal im April 2006 erläutert. Er hält nach wie vor die 
Lösung "Spielstraße", in der Fußgänger, Radfahrer und Autos gleichberechtigte 
Verkehrsteilnehmer sind, für die beste, weil sie ein Höchstmaß an 

Verkehrsberuhigung darstelle. 

c.   Kommunales in den bezirklichen Gremien: "Am Licentiatenberg"                                            

Auch auf der Bezirksebene machte sich die Sommerpause bemerkbar; es fanden nur 
noch wenige Ausschuss-Sitzungen statt, in denen in der Regel keine für Groß Borstel 

relevanten Themen behandelt wurden.                                                                      
Auf der Sitzung des RegA FuLA (Regionalausschuss Fuhlsbüttel/ 

Langenhorn/Alsterdorf) am 30.06.08 wurde mitgeteilt, dass im Zuge der Freigabe von 
Einbahnstraßen für Radfahrer in Gegenrichtung die Einbahnstraßenregelung in der 

Straße "Am Licentiatenberg" aufgehoben werden soll, wodurch 14 Verkehrszeichen 
eingespart werden, die für eine rechtlich einwandfreie Beschilderung erforderlich 

gewesen wären, wie es in einem Schreiben der Straßenverkehrsbehörde heißt. 

d.  Buchpräsentation Licentiatenberg 

 

Vor nicht allzu zahlreichem Publikum wurde am 10.07.08 nach Grußworten von Herrn 
Hesse (Leiter des Denkmalschutzamtes) und einem interessanten Vortrag von Prof. 
Wildt über wichtige geschichtliche Aspekte des 20. Jahrhunderts von Herrn Dr. Raffat 

als Autor, Frau Koppermann als Vorsitzender des Vereins Nachdenkmal und Wolf 
Wieters das endlich fertige Buch zum Licentiatenberg vorgestellt. Es enthält eine Fülle 

sorgfältig recherchierter Informationen über Groß Borstel während der letzten 100 
Jahre, insbesondere auch über den Kommunal-Verein und über die 

Auseinandersetzungen im Stadtteil in den 80er und 90er Jahren. Das umfangreiche 
Werk kostet 25,00 € und steht in der endgültigen Druckfassung jetzt zum Verkauf 
bereit. 

4. Verschiedenes  

 

a.  Tanzveranstaltung 01.11.08 (Motto: "Nacht der Sterne")  

 

Frau Scheffler sucht nach wie vor nach Helfern für Auf- und Abbau und die 



Dekoration. Insbesondere werden einige starke Männer für das Möbelrücken am 

Freitagabend ab 18 Uhr und am Sonntagvormittag gesucht. 
 

b.  Veranstaltungen bei LAB (Länger Aktiv Bleiben) 

 

Das Dach des Gebäudes ist durch Regenfälle stark beschädigt worden und hängt 
durch. Zur Zeit können deshalb keine Veranstaltungen dort durchgeführt werden. 

Eine Ausweichmöglichkeit ist derzeit nicht vorhanden. 
 

Der 1. Vorsitzende beendet den offiziellen Teil der Mitgliederversammlung um 20.30 Uhr. 
Anschließend treten die beiden Märchenerzählerinnen Jessica und Nicole Stellbring auf. 

Im Anschluss daran verzauberten uns die beiden Märchenerzählerinnen Jessica und 
Nicole Stellbrink. Durch ihre frei vorgetragenen Erzählungen fesselten sie ihre Zuhörer 

und trugen sie in ferne Länder und an magische Orte. Dem lang anhaltenden Beifall 
ließen sie noch eine Zugabe folgen. Wir bedanken uns herzlich für diesen gelungenen 
Abend. 

 
  

Hamburg, 11. September 2008 
 

 
 
.................................................. .......................................... 

(Hannelore Kalla - 1. Schriftführerin) (Wolf Wieters - 1. Vorsitzender) 
 

 


